

福建省永安市司法局文件

永司〔2025〕10号

办理结果：A类

永安市司法局关于市十八届人大四次会议 第1160号建议办理情况的答复

胡仕起代表：

您提出的关于“提高乡镇执法人员综合素质和工作能力”的建议收悉，我局作为牵头单位，联合林业、城管等部门认真研究落实，现将相关情况答复如下：

一、推动部门立足职能发力

充分发挥牵头作用，联合林业、城管等部门建立协同工作机制，共同商讨乡镇执法队伍业务素能提升，依据各部门职责和执法领域特点，明确分工，细化任务，形成工作合力。如林业局持续加强与乡镇（街道）协调配合，持续对赋权事项的指

导工作和技术支持，举办赋权事项专题业务培训，切实提高乡镇执法人员综合素质和工作能力；城管局做好乡镇（街道）片区联合执法的牵头抓总工作，推进落实相关配套制度，会同市委编办强化和各片区、各乡镇街道沟通联系，统筹安排好下沉执法人员，熟悉片区联合执法机制，在人才、技术、设备等方面给予乡镇（街道）支持保障。同时，选拔城市执法业务骨干，定期协助相关单位组织《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《城市市容环境卫生管理办法》、《福建省违法建设处置若干规定》等常用法律法规知识讲座，编印法律知识手册和典型案例集，并安排乡镇执法人员跟班学习促进乡镇执法人员水平提升。

二、针对问题靶向精准发力

针对建议中指出现阶段乡镇执法队伍普遍存在缺乏专业技术人员，导致开展行政执法存在困难的问题，司法局于2025年4月18日专门召集各乡镇（街道）的行政执法负责人和各乡镇（街道）林业站新入职人员开展为期一天的培训。邀请林业局、城管局执法业务骨干就野生动物保护、违建、毁林等方面进行辅导解读，培训内容丰富，涵盖了行政执法的法律法规、程序规范、案例分析及实操技能等多个方面，有效提升了参训人员的法律素养和执法能力。

三、结合清单编制源头发力

会同市委编办积极开展乡镇（街道）履职清单编制工作，进一步明确乡镇（街道）职责权，先后经过多次协商，组建3

个小组深入乡镇进行指导，针对具体问题提出针对性指导意见，初步商议拟回收专业性较强、需要较高技术设备和专业人才支持而乡镇（街道）难以有效承接的事项120项，从源头上解决乡镇因人员、力量不足导致开展行政执法困难等问题。

再次感谢您对乡镇执法工作的关心和支持！欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议，下一步我们将持续结合执法事项动态调整和乡镇履职清单确定后，协同各职能部门拟定培训、轮训计划，以更高的标准、更实的举措，持续加强乡镇执法队伍建设，推动乡镇执法工作再上新台阶。

领导署名：姜政忠

联系人：刘荣香

联系电话：18005987120



抄送：市人大常委会人事代表室、市政府督查室、青水畲族乡人大。

永安市司法局党政办公室

2025年5月12日印发